

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Hogyodóvra 2 korona 50 fillér, félévre 6 kor. Égész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-magyar,
hová a kéziratok oimzendők

Hirdetéseket és nyilttérli közleményeket
a kiadóhivatal
méréselkelt áron számolt fel.

A végrendelezők.

Komoly, aggodalmas képpel hallgatta az országgyűlés által kiküldött bankbizottság a felvonult bankszakértők fejtegetéseit és megnyugvással mondhatjuk, hogy a közvélemény teljesen tájékozódhatott a szakértők véleményei által gazdasági erővívományaink méreteiről és teljesítő képességéről. Elvonultak a várva-várt szak személyiségek és összehordták az ország hitelszervezeteinek teoretikus rugóit, szerkezeteit, megfestették különféle statisztikai számításokkal a létező és jövendő állapotokat és a nagy gazdasági problémák egész anyagát elhelyezték abba a politikai üstbe, ahol majd végrendelezni fognak a tudás és a fennálló igazságok fölött. A politika szemüvegén néző bankbizottság bizonyára töpreng önmagában, hogy az évtizedeken át üres kortesjelsző gyantát hangzatosított önálló magyar bank felállítása, mennyi fontos érdekszálat bolygat meg és eszerint mily bonyodalmak és esetleg végzetes helyzetet teremthet. Az ő töprengésük érthető, mert a felelőség tudata meg-

bolygatta a legkonokabb lelkiismeretet is, de a gazdasági kérdéseket érdeklő közvélemény nem állhat meg a töprengésnél és kötelességévé teszi az e kérdésben teendő mozdulatokat ellenőrizni, sőt ha kell, ellensúlyozni. A bankszakértők legnagyobb része a kész fizetések teljesíthetősére, az abban rejlő előnyökre és hátrányokra, továbbá az állambizletlel lehetőségeire és az ugynevezett fizetési mérleg aktivitására építi elméletét. Mondhatom, hogy a legalaposabb tanulmányozás után a szerény véleményem ural, hogy ennyi ferde helyzet megítélésé után csakugyan jobb ha a fennálló állapotoknál maradunk.

A bankkérdés megítélésénél elfelejtették a lényegét. Ugyanis nem akadt egy szakértő sem aki kimerítő világgosszággal, szamszerüleg leirta volna a mostani bankállapot likvidálását. Nem látjuk sehohsem kidomborítva számokban alaptökeijéből mennyit fog felemészteni az osztrák-magyar bank alapszabályainak 107-ik cikkében a kormányra és eszerint a leendő bank jogutódra háramló körülírt kötelezettségek teljesítése. Ismeretlené hagyták a bankszakértők még azt a tételt is, hogy az államnak szolgáltatásai a likvidáló

bankkal szemben, mily rekompenciációkat kell, hogy támaszson a létesítendő banknál és mindezek a leendő prosperitásnál játszanak-e érezhető szerepet. Ezen kérdések beható taglalása nem fér e cikk keretei közé, de várjuk, hogy az ő s z i szakértők mérvadó helyen erről is felvilágosítást nyújtsanak.

A szakértők a leg nagyobb súlyt helyeztek az ércfedezet megóvásának kiváló fontosságára és ezzel kapcsolatban némelyik — azt hisszük H a l á s z Sándor dr., a magy. kir. postatakarékpénztár igazgatója — a zsró és chueueforgalom fokozását úgy a belső, mint a nemzetközi forgalomban véli elsőrangú óvszernek. Kétségbe merjük vonni, hogy a zsróforgalmat a nemzetközi pénzüpiaccal meg lehetne csinálni, különösen a pénzértékek különböző árfolyama folytán. Nézetünk szerint Ausztriával is igen nehéz lesz a zsróforgalmat fenntartani, ha a külön jegybank nem veszi fel a kartel jellegét, és így a zsróforgalom aligha lesz fontos tényező az ércfedezet megóvásánál. Az osztrák-magyar bank, amely két állam zsróforgalmát bonyolítja le, igen csekély eredményt tudott

TÁRCA.

Friderika néni.

— Owen Oliver. —

Egy koraszékben ültem s újságot olvastam: mikor feleségem, Omi, berontott s az ölembé telepedett.

— A legrosszabbtól kell félnünk! — kiáltotta.

— Oh, csak a foga jön — feleltem én nyugodtan, gondolván, hogy a gyermekről van szó.

— Most Friderika nénről beszéltek, nem babyról — válaszolt Omi.

— Mi van vele?

— Idejön egy egész hétre!

— Miért nem jönne? — tudakoltam értetlenül, mert Friderika néit még nem ismertem. Mindössze annyit tudtam róla, hogy szép ajándékokat adott nekünk esküvőnk alkalmával.

— Jimmy, — sójt Omi komolyan — te még nem ismered az anyám családját.

— Omi, — feleltem én — ismerem egy példányt belőle s ez nekem elég.

— Oh, én csppet sem hasonlító hozásjuk — magyarázta ő. — Én egészen a papára ütöttem. A mama családja egészen más. Nagyon jó emberek, de... Oh, ők oly rettenetesen tisztességesek és korrektek! Utalják a kártyát, megvetik a regényeket, színházat, zenét. Mindent el fog keletni dogni előle s a zongorát nem szabad majd kinyitni napokig. A bronz Vénuszt pedig fel kell őtőtstetni. És nekem egyszerű, sőt ruhában kell járnom. Ez rosszabb mindennél! Megírnám neki, hogy ne jöjjön, de félek, hogy akkor a mi kis csodánkat kihagyná a testamentomából. És nekünk elsősorban erre kell gondolni.

— Igen. Az öreg nő szép ajándékokat küldött neked. És biztos vagy benne, hogy

ő olyan... olyan tisztességes? Hiszen az mondatad, hogy tíz éves korod óta nem is láttad!

Omi az apja anyjánál lakott külföldön, s én hoztam vissza Londonba.

— Ők mind egyformák. Szegény apám roppant félt tőlük, nagymama nem állhatta őket. Mikor egyszer meglátogattam őket, levágták a furtjeimet s a simra fésülték a hajjamat. Azt mondták, hogy a furtók nem illő viselet. Jimmy, ez a vörös nyakkendő sem illő viselet, erről le kell tenned! Vegyél fekete-t magadnak. A kedvében fogsz neki járni, ugye? A mi kis csodánk kedvéért!

— Mindent a nyugalomért, Omi.

— Édes mam, te még nem tudod milyen a nyugodt élet, de most majd megtanulod.

Igy Omi megírta Friderika néniemnek, hogy sajnósen látjuk, egyúttal néhány jó ismerőst figyelemztetett, hogy nem leszünk itt-

Tüdőbetegségek, náruvek, szamar-köhöges, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utazásokat is kínálnak, kérjen mindenkes „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

Sirolin

Ennek az étvágyat és a kedélyt, megszünteti a köhögést, vildókat, újul izsádat.

„Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerhá-
ban. — Ár: évenként 4 — korona

e téren felmutatni: nagyon kétséges, hogy az önálló magyar jegybank, amely ezután a magyar fizetéseket fogja közvetíteni, képes lesz-e az ércfedezetet a zsiroforgalom útján némileg is megvédeni. A zsiroálladék Magyarországon oly minimális, ez év elején alig negyvenmillió volt, — hogy képtelenség erre valamit is építeni. Szomorú tény az az egy körülmény is, hogy a magyar postatakarékpénztár számlatulajdonosainak több mint egyharmada osztrák cégekből áll, melyek cégek nem utánlat hoznak, hanem a befizetések és átutalásaink legnagyobb részét készpénzben ők kapják meg és Magyarországon a mostani állapotok szerint mindig nagyobbak az átutalt fizetései, mint követeléseik. Ebből okzerűleg következik, hogy az ércfedezetet ily módon megóvni nem igen lehet.

A magyar jegybankot, a függetlenségi párt gyakorlatos jelszavai szerint azért kellene felállítani, hogy a mostinál jobban ápolja a hitelügyeket és főleg, hogy a mezőgazdasági hitelügyekkel elégítse ki. Ez lenne a kiindulópont. Vajon kaptunk-e megnyugtató felvilágosítást, hogy az önálló jegybank képes lesz-e ezen igényeket kielégíteni?

Az összesen szakértők egyhangúan tiltakoztak a jelzálogüzlet folytatása ellen, de egy sem tudta elképzelni, hogy a mezőgazdasági hitelnyújtást mennyiben lesz képes a magyar bank teljesíteni? A kamatláb kérdése sem izgatta nagyon a szakértőket, pedig ez sokkal fontosabb a zsiroforgalomnál is és ezen kérdéstől függ a magyar közigazdasági élet prosperitása.

hon a jövő héten. Vasárnap minden dekoratív tárgyat elraktároztuk s néhány olcsó, szent témájú olajnyomattal ékesítettük fel a házukat. Mikor aztán végre délelőtt hazajöttem a hivatalomból, Friderika némit már ott találtam az egyik karosszékekben, a mint feleségemmel beszélgetett.

Mikor meglátott, felállt és kinyújtotta a kezét. Valamivel a negyven év alatt volt, magas és sovány nő, csinos, sápadt teremtés és minden ízében dáma. Nekem nagyon megtetszett s ha Omi nem ijesztett volna el tőle, még szeretni is tudtam volna.

— Boldog vagyok, hogy megismerhettem kegyedet, — asszonyom — szótam tehát komoly meghajlással.

Ő is meglehetősen hidegen hajolt meg. Mint ha ki lett volna keményítve körülöttünk a levegő.

— James, — szólt feleségem — megrendeltem a jegyeket ma este a »laterna magica«-hoz?

— Igen, Naomi,

— Laterna magica-hoz? — kérdeste néniem kétségeskedve.

Azok a szakértők gyönyörű feladatot teljesítettek. Beigazolták, hogy gazdasági erők nem elég arra, hogy függetlenül és önállóan jobberedményesen elintézzük hitelszervezetünket és szép körvonalakban elveik állították, hogy a mostani állapotok megbotyogtatása temérdek kárral járhat, de azt is megvilágították, hogy a gazdasági haladás menyinyiben lehet segítségünkre a pénzügyi függetlenség elérésénél.

A politikai szentimentek elhomályosodnak ennyi világosság láttára és a hivatott végrendeletkésők bizonyára nyitva tartanak majd egy ajtót a maguk számára, hogy mielőbb megbarátkozhassanak a fennálló állapotokkal és politikai játékaikat befejezhessék anélkül, hogy az örökösöket tönkre tegyék.

Boross Mihály.

Jön a létszámemelés. A katonai létszámemelés bizonyosságát megpecsételték a napokban Bécsben. A Wekerle-kormány kénytelen lesz minden eddigi büncit és elfeladásait ezzel az ujjbal és legujobbabbal teténi, annál is inkább, mert Bécs most már leteltnek látja azt a két esztadét, amelyre Wekerleéknek lélektani szabadságot adott. Ha nem mentek el: hát csinálják meg, amit voltaképpen nem kellett volna megcsinálniuk, ha idejekorán végeznek vállalt feladataikkal. De ők nem végeztek és nem mentek, sőt, most már a létszámemelést fogják felhasználni uralkodni az emberi kor legvégső határáig való biztosítására.

Bécsi beavatott körökben azért nem esudálkoztak a Wekerle-kabinet mostani lázas törvényszerű munkáján, amelyet csaknem két évi teljes eszméletvesztés előzött meg. Tudták, miért sürgős a minisiternek — még a nyári vakáció előtt — mind az a

— Misszionáriusok mutatnak képeket — szólt nőm — a kapoina javára.

— Bizonyára nagyon tanulságos lesz — szólt Friderika néni s az égre nézett, de azért mi úgy éreztük, mintha kételyei volnának a fölött, elmechet-e oda vagy sem.

Ebédnél Omi és néne úgy ültek, mint két jéggé vagyott gyászos szobor. Egyik sem beszélt, én is kevés megjegyzést kockáztattam. Ebéd után kimentünk a laterna magica-t megnézni. A misszionárius, aki magyarázott, egy hullaképből, végigüres fickó volt. Omi fél óra múlva kijelentette, hogy annyira sajnálja szegényt, hogy szöndevéslik magyarázatát nem bírja tovább tűrni. Friderika néni ugyanezen véleményen volt s így én boldogan szávastam mellettük. Hazamentünk. Otthon a néni azonnal lefeküdt, mi pedig dallam nélkül, egy keringőt jártunk a feleségemmel lábujjhegyen örömlőnkben, hogy a hátból már eltegy egy nap.

Másnap Omi megmutatta a néniem Westminster Abbeyt, a képviselőházat és a Tower-t. Friderika néni ez kifárasztotta s az

törvényjavaslat, amely egyes társadalmi rétegek szociális kívánságainak legalább részben való kielégítése. Mert mindenkinek be kell tölteni a száját, mielőtt hozzáfognának Bécs legnagyobb etetéséhez, emberanyaggal ellátásához. Ennek őszszel kell bekövetkeznie. És vagy a létszámemelés jön, vagy a Wekerle-kormány megy. Ez az alternatíva, amely előtt a koalíciós nramol áll.

Bécsben már nem is tartózkodnak a létszámemelés bekövetkezésének hirdetéséről. Georgi, az osztrák landwehrminiszter a rajkszart: véderőbizottságának a napokban tartott ülésén már minden köntörlalás nélkül beszélt az unjonclétszámnak a közel jövőben való növekedéséről. Az osztrák miniszter ugyanis azon alkalommal szó szerinti ezeket mondta:

»A menyinyiben a magasabb unjonclétszámot folyó évi október elejéig nem sikerülne besorozni, ez esetben a tizenegy és tizenkét éveseknek 1909-ben is okvetlenül be kell vonulniuk négy heti fegyvergyakorlatra. Megállapítom, hogy a tartalékosokra vonatkozó törvény, valamint ötszáz legénynek korán történő szabadságolása, továbbá az utolsó fegyvergyakorlat engedése által az unjonkontingens emelésével szemben kiegyenlítődsé állott be a lakosság követelődséiben és a katonai kormányzat koncesszióiban és a lakosságnak nincs oka, hogy kedvezőtlenül fogadja ezen intézkedéseket.«

Georgi landwehrminiszternek ebből a nyilatkozatából most már a nagy nyilvánosság is megtudhatja, amit a beavatottak eddig is tudtak, hogy: az unjonclétszám gyarapítása nemcsak elvben van elhatározva, hanem részleteiben is megállapítást nyert. Wekerle most már hiába csófol, mert osztrák kollegája, akinek elsősorban kell nagyon jól tudnia a

estét otthon kívánta tölteni. A mi kis csodánkban gyönyörködött, míg az el nem aludt.

Közben azt magyarázta Ominak, hogy a vallásosság nagy erény, de a gyerekeknel nem szabad azt tulságba vinni, hagyai kell őket szabadon játszani. Én esodálkozva néztem rá.

Azutan Omi, Friderika néni kérésére, játszani kezdett a zongorán, de csak himnuszokat játszott, s a néni halk dudolással kísérte. Kellemes, esengő hangja volt s később egy operariát is elénekelt. Este így szóltam Omihoz:

— Napról-napra jobban szeretem a néniem.

— Én is — felelt. — Ha láttad volna, csaknem megette a esodát, mikor azt hitte, hogy nem nézünk oda. Csak az a kár, hogy holnap van a Villiersék fogadóestéje, s mi nem mehetünk, pedig jól mulattunk volna.

Harmadnap Exeter Hallba vitte a néniem Omi a délután folyamán. Mindkettő fáradtan érkezett haza. De a néni mindjárt megbékült a sorsával, a mint egy levelet ta-

TESSEK VIGYÁZNI !!
Csak akkor valódi ha dugon

AUSLÄNDER JENŐ
Csongrád — Szentes

beegetés látható.

MAGYARORSZÁG LEGJOBB SÖRE A

Kőbányai Polgári részv. sör

kap hat é

AUSLÄNDER JENŐ főraktárosnál.

Ismételőrusítóknak árengedmény.

Naponta friss töltésű

világos

MALÁTA-sörök

palackokban és hordókban

dolgokat, most már nyílt kártyákkal játsálnak.

Csak arra az esetre gondolnak ki pótlintézkedéseket, ha csodák történének és valahol valami csőkhányosság állna be. A magyar politikai viszonyok ismerői azonban tudják, hogy erről beszélni sem lehet.

Ákár sikerül október elsajére a katonai létsámmelés, ákár eltödik a kérdés eldöntése pár hónappal: a jövő októbernek eszén okvetlenül a felemelt létsámmegszámlázás veszi fel a eszár mündraját — Wekerle és a függetlenségi negyvennyolcas többség jóvöltábol.

A kényszerdöntés.

A munkaadók és a munkásszervezetek közötti viszonyok rendezésének nehéz problémája foglalkoztatja évek óta már a gondolkozókat. Ez a probléma nálunk Magyarországon még jóformán új keletű, hiszen mindennél — a művelt országokban — leszfürdött tapasztalatokat ismernek már ezen a téren, nálunk ellenben még csak a kísérletezések bizonytalan ingadozásai igatják a munkaadók és munkások társadalmát. Nem érdektelen ennélfégy megismerni a Magyar Társadalomtudományi szemle egyik legutóbbi számának közleményét, mely eddig nálunk ismeretlen új nézöpontokra és a gyakorlati életben leszfürdött tapasztalatokra hívja föl minden érdeklődőt figyelmét:

A sztrájkok szabályozása terén Új Zéland úttörő szerepet vittov ki magának. Fölállította a föltétlen sztrájktilalmat, a bér, vagy más tekintetben támadható viták elintézését pedig állami bíróságra bizta és annak mindenkit kötelezö döntvényeire áll helyzetbe. Végtelenül mérész társadalompolitikai kísérlet volt ez, mely azonban az életben fényesen bevált.

A sztrájkok és bojkottok ott végképp megszűntek. Az Új-Zélandra küldött Victorian Commission azt mondja ki jelentésében, hogy se törvény a legméltányosabb, legtekintetesebb és a legúdvösebb az ausztráliai államok törvénykönyveiben. Bevált ez in-

tézmény még akkor is, midön rossz gazdasági viszonyok fölytán a munkásságra kedvezőtlen döntéseket volt kénytelen hozni a bíróság. A nép bizalommal van az intézmény iránt, úgy, hogy az ott, ahol egyszer lábat megvetette, állandóan terjeszkedik.

Litva azokat az údvös eredményeket, melyeket a kényszerdöntés biztosít, természetesenek vette volna mindenki, hogy a társadalmi politika művelői egyebütt is annak behatosaita mellett emelék föl azukat. Am nem így történt, hanem ellenkezésleg. Az aggodalmaknak és ellenvetéseknek egész sorát hangostatták ez intézmény ellen. Azt mondták, hogy politikai és magánjogi tekintetben valószagos forradalmat jelentene, ha a parlament törvényhozó jöghörének egy részét bocsátaná át a döntö bíróságnak: hogy Ausztrália közgazdasági tekintetben egészen más elbírálás alá esik; hogy speciális körülmények, viszonyok vannak ott, mindfögyva ez intézmény, ha ott be is vált, Európában eredménytel föllátható nem lenne. Fölhozták még azt is, hogy az érdekeit osztályok is ellene foglalnak állást.

Az európai államok tehát a kényszerdöntés elvét nem fogadták el.

Más világrészbeli államok azonban, nem engedve magukat visszariasztani az aggodalmaktól, jelentékenyen közeledtek ipari törvényhozásukkal a kényszerdöntés felé. Így Kanadában már 1900-ban történt az első kísérlet. Az údvös tapasztalatok arra indították a törvényhozást, hogy újabban még inkább közeledjek a kényszerdöntéshez.

S az élet ezeket az államokat igazolta; mert azóta számos aggodalomra rácafolott. Keltűnt az is, hogy Ausztrália közgazdasági viszonyal nem is olyan speciálisak és a fejlődés is vaszükségesszerűsággel mindinkább a kényszerdöntés felé vezet.

Kanadában az első kísérlet, mely munkaviszállyoknak törvényhozási intézkedésekkel való megszüntetésére irányul, az 1900. évre nyúlik vissza. Ekkor hozta a törvényhozás az úgynevezett Conciliation Act törvényt, mely ugyanez év július 19-én már életbe is lépett. E törvényre a kényszerelvé még nincs kimondva. A hatóság működése lényegében inkább arra irányul, hogy egy már kitört munkaviszálly okait kutassa, hogy békeltető tárgyalásokat kezdjen a felek között, hogy mindkét fél kérelmére döntö

jöghörrel fölrüházott bírákat vagy egyeztetö személyeket nevezzen ki. A békeltető vagy bírósági eljárás igénybevétele tehát meröben a felek akarától függ. Fontos e törvény még abból a szempontból, hogy a munkaviszonyra vonatkozó statisztikai és egyéb adatok gyűjtésére egy munkásügyi hivatalt (Department of Labor) létesített.

A kényszerdöntés felé való jelentékeny közeledést mutat az 1908. évi »Raybyway Labor Disputes Act.« (A vasúti üzemekben előforduló munkaviszállyok megszüntetéséről szóló törvény), mely már nem bízza egyedül a felek akarátára a békeltető vagy döntöbírósggi eljárás megindítását, hanem fölhatalmazza a munkásügyi minisztert, hogy kitört sztrájk, vagy bekövetkezett kizárás esetén, vagy oly esetekben, midön munkabeszüntetés vagy kizárás fenyeget. bármely félnek, vagy az illetö munkaviszálly által érintett bármely testületnek (városi tanács) fölszólításra, avagy saját elhatározásából viszálgalatot rendeljen el és e célból egyeztetö bizottságot nevezzen ki. Ha a kékeltető eljárás sikerre nem vezet, a miniszter elrendelheti, hogy a vitás ügyben rendes bíróság' döntsön. Ha a felek a bírák személyére megöyezni nem tudnak, azokat a miniszter nevezi ki.

E törvény korlátolt terjedelmű volt, mert esupán a vasúti üzemekben támadt vitákra vonatkozott.

A munkaviszonyoknak nem ilyen speciális kategóriánként, hanem általánosabb szabályozásra az »Alberta Railway and Irrigation Company« Lothbridge, Alberta bányáiban 1906 március 9-én kitört munkabeszüntetés szolgáltatott alkalmat. A Department of Labor több ízben ajánlotta föl közönbjársását, a vitázó felek részéről azonban mindannyiszor visszautasításra talált. Már majdnem teljes egy éven át tartott a munkaszünet, midön végre december hónapban sikertült Kingnek, a miniszter megbízottjának, a feleket békeltetésre rábíri és a sztrájkot így beszüntetni.

Hogy hasonló eseteknek eleje véttesék, illetöleg, hogy egy már kitört sztrájk minél előbb befejezésre nyerjen, King a miniszter tett jelentésében azt ajánlotta, hogy az 1908. évi Railway Labor Disputes Act mintájára hozzák hasonló törvény a köszénbányákra is. Megokolásában kiemelte, hogy e

lált, melyet otthonából átcezmeztek neki s mely a postával érkezett számára.

— Vajjon lennétek zszivesek ma este kimenteni engemet? — kérdezte idegesen, mikor elolvasta. — Egy jó barátom és a felesége meghívtak ma este, s bár én kértém öket, hogy halasszák el a dögöt, már annyi embert meghívtak a kedvemért, hogy kénytelen vagyok elmenni, ha már itt vagyok a városban.

Mikor öltözni ment, örömdömben a dívánra ugrottam: most már mi is elmehetünk Villiersékhez!

Mikor odaértünk, a féz körül ült mindenki s a lámpák le voltak húzva. O mi és én a legsötétebb helyen húzódtunk meg. Ezen a napon vártak Frid Caryllont, a nagy írónót a kit Omival együtt nagyrabacsutánk s munkáit nagyon szerettük, habár öt magát sohasem láttuk.

— Omi, — szölt a háziaszony — neked ma nem szabad beszélned. Te csak a kis csodáról szölsz, s ezt a témát hitiljük a mai estéről. Jimmy, magán a sor, de magának sem szabad a babyról beszélni?

— Van egy másik csoda is, a melyről beszélhetek — szöltam nevetve.

— Az Istenért, ilyen hamar!

— Nem, ez is elég! — szölt Omi. — Hisz már egy hónap óta tudja mondani adada és mama és több haja van, mint az apjának.

De én elkezdtem az új csodáról mesélni, a nénirol a ki a bált és az esti beszélgetéseket bizonyára föbenjáró bússáék tartaná, mert így meg úgy. Elbeszéltem a misszionáriusok estéjét a laterna magica-val stb.

— De a legrosszabb a dolgom az, — folytattam — hogy miéd e mellett abszolút kedves és szeretetreméltó. Az ember szinte sajnálja, hogy egy ilyen szép, szölle mess, kedves asszony az életnek minden mulatságáról lemondjon.

— Oh, itt jön Frid Caryllon, drága Frid! kiáltott a háziaszony a mindenki előre rohant, hogy egy szép, magas, gyönyörűen öltözött, kivágott ruhás asszonyt üdvözöljön. Omi és én lélekzetvesztetten bámultunk rá: Frid Caryllon nem volt más, mint a mi igen tiszteltreméltö nénék.

Egy nagy karosszékhez vezették s ö mosolyogva nézett körül s ez a mosolya csodálatosan hasonlított az Omi mosolyához! Omit és engemet nem láthatott, mert a homályban ültünk.

— Mindig öröklök veletek lehetni, — szölt — végre — de most kétszeresen, mert a Hómezőkröl jövök egyenesen.

— Miattad se süttöt ki a nap? — kérdezte a háziaszony.

— Nem, edesem. Ök nem hisznek a napsütésben. Tulszagosan jök és erényesek. Egy hügom és egy desém, gyönyöröl par ember. De olyan arcv van, a mi esupa hun-

cutságra teremtdött s mégis újatons redöbbe szedik azt. Ezt pedig én nem élvezem. Van egy kis gyermekük, valószagos csoda. Ugy is nevezi a dada, ha ök nem hallják.

— Tyűh! — kiáltott fel Villiers, a ki kitündönn mulatott.

— Mi ismerünk egy hasonló csodát — szölt a vendék s felénk pillantott.

— Nos, ezek a bolond ifju emberek otobaságnak tartanak bússáékékedni a gyermekükkel. Jamesek nevezik a szegény kis embert! En pedig szeretnék letérdelni előtte s mindenféle bolondot csinálni belöie, hogy mulattassam, s komoly képüket látva, nem merek mozdulni sem.

Ezzel elmondta ö is a laterna magica és a misszionárius estélyét s mindenki hangos nevetésre fakadt. Ö pedig megiepetve bámult egykírlö a másakra, s ekkor még jobban hasonlított Omihöz. Végre szölt:

— Nem értem, mit nevettek olyan nagygon!

De Omi hirtelen odaszaladt hozzá s sirva-nevetve átkarolta:

— Oh, Friderika néni, de én tudom!

Es még ezen az éjszakán, hangos kacagás között, kikapoltuk a ládából a meztelen »múzsácskák«-t.

sztrajkoctól a közérdek éppen annyira szenved, mint a vasúttakétól.

Igy jött létre az 1906. évi Industrial Disputes Investigation Act, melynek teljes címe: Törvény a bányazüzemekben és közérdeket érintő iparágakban keletkezett sztrajkoknak és kizárásoknak megelőzéséről, illetőleg megszüntetéséről.

A törvény célja tehát megelőzni, illetőleg megszüntetni minden oly ipari vitát, mely a közérdeket bármely formában is érinti. Nem vonatkozik tehát egyedül a kőszénbányászatra, hanem minden iparüzemre, melyre a közérdekelve van. Végtelen horderővel bíró rendelkezéses és, melynek jelentőségét állítjuk, ha meggondoljuk, hogy 1900—1906. között az összes sztrajkolóknak egyharmadrésze oly vállalatokban, üzemekben volt alkalmazva, melyek — mint bányák, távíró közlekedési vállalatok stb. — közérdekek és így e törvény hatálya alá esnek.

A törvény végrehajtásáról a munkaügyi miniszter gondoskodik, kinek e célból egy hivatal van alárendelve. E hivatal köteles minden elkövetni, a vita békés megszüntetésére alkalmas. Jogában áll hozzá nem tartozó ügyeket visszatartani, tanúkat kihallgatni, könyveket, okmányokat megtekinteni és szakértőket meghallgatni.

Ha a békéltető eljárás eredményre nem vezet, a bizottság jelentést tesz a miniszternek, egyúttal javaslatokat tesz az ügy rendezésére vonatkozólag, megjelöli esetleg az időt, amelyben és amelynek tartamára e rendelkezések életbe lépnek. A kisbészeg véleménye — ha van ilyen — minden esetben és a többségével egyidejűleg benyújtandó.

Oly iparágakban, melyek nem közérdekek, jelen törvény csak mindkét fél beleegyezésével nyerhet alkalmazást.

A szervezett munkásság túlnyomó része kedvezően fogadta a törvényben lefektetett elveket. A Winnipegban 1907. szeptember 16-án tartott munkakongresszus kifejezte hosszúrúlását a törvény elveivel. Sőt 69 szóval 22 ellenében elfogadott a kongresszus egy határozatot, hogy a törvény hatályát az összes iparágakra terjesszék ki. A törvény az azóta felmerült esetekben kitűnően bevált.

Ujdonságok.

Szentes, 1908. június 21.

— **Élelkeztető.** Szentes város képviselőtestülete f. hó 22-én, holnap délelőtt 8 órakor rendkívüli közgyűlést tart, a tul a kural tanácskozó teremben.

— **Rambovszky Jenő előleptése.** R a m b o v s z k y Jenő miniszteri titkár a kereskedelemügyi minisztériumban a királyi miniszteri osztálytanácsosai nevére ki a napokban. R a m b o v s z k y Jenő földink. A még most is jó emlékekben levő R a m b o v s z k y József tíz évek hosszú során át volt kitűnő vendégülne a fia, itt született Szentesen. Szép előhaladásan annál inkább szívóli örövendük, mert R a m b o v s z k y Jenő pályáján szépen haladva elő a fővárosban, egy perere sem feledkezik meg szülővárosáról, melyhez ma is meleg rokonszenv fűzi ügy, hogy állandóan érdekli városunk fejlődése és előhaladása iránt.

— **A katonai létszámmelés.** Itt a létszámmelés! Most már kétségtelen, letagadni se lehet: a nemzeti hősök mindezt elszállították Ausztriának, klotúrt kvótát, pénzt, tisztí füzestemelését, mindent ami drága és a nép millióinak sorvasztását jelent, — még csak éppen a katonai létszámmelés hiányzik. G e r o g y, az osztrák Landwehrminiszter a leghatározottabban hangoztatja a létszámmelés megvalósításának szükségességét és így holtbizonyos, hogy a magyar kormány és függetlenségéi egyenyny o l c a többsége elég vak

merő lesz, az ujonctöbbitet is megadni minden nemzeti vívmány nélkül. A Budapestben megjelenő »N a p r e egy munkatársra megkérdezte O k o l i c s a n y i Laszlót, a magyar delegáció hadügyi albizottságának előadóját, mit tud az osztrák miniszter létszámmelési tervéről és O k o l i c s a n y i erre a következőt mondta: — Az osztrák parlament véderőbizottságában G u m m a n n és L i e b e r m a n n képviselők azt indítványozták, hogy az osztrák kormány az új véderőjavaslat megalkotása tárgyában lépjen érintkezésbe a magyar kormánnyal. Ezt az indítványt az osztrák véderőbizottság magávé tette és m o s t m á r az osztrák kormányra vár a kedeményezés feladata. Hogy már érintkezésbe léptek-e a magyar kormánnyal, azt nem tudom, de kétségtelen, hogy az osztrák kormány ezt a lépést megteszi. Valószínű, hogy az új véderőjavaslat keretében a két kormány a létszám dolgában fog változtatást tenni. Nem hiszem, hogy október elsejéig komófyan lehetne beszélni a létszámmeléséről. — Okolicsanyi tehát jóhiszeműen azt tartja, hogy a létszámmelés még nincs küszöbön. Bizonyos azonban, hogy a kormány a Ház háta mögött és tudta nélkül már kötelező ígéretet tett az osztrákoknak, különben az osztrák miniszter nem beszélhetett volna az októberben már életbelépő fölemelt létszámról.

— **Kitüntetett szentesi gyártmányok.** A Zsoldos-tele szentesi téglagyártelepet, mely keramitlapok előállítása terén is szép sikereit kísérletezett már, — újabb kitüntetés érte; — a gyárnak tépla- és cserép gyártmányait, melyek a pécsi országos kiállításon lettek bemutatva, a kiállítás bíráló bizottsága aranyéremmel tüntette ki. A tulajdonos, Z s o l d o s Ferenc mérnök már át is vette a gyártmányai elsőrendű voltával jól megérdemelt aranyérmét, mely maga is igazi remeke a magyar iparművészetnek. Regisztrálva a szentesi gyártelepet ért ezen kitüntetés örvendés híret, hozzáfűzzük ehhez azt, hogy a gyártelepen, közvetlen a tulajdonos lakása közelében új ártéll kút fúrását fejezték be, ami annyiban érdekes, hogy ez határunkban az első ártéll kút, melyből 440 méter, tehát itt szokatlan mélységből bugyog fel bőven a 28 celsius-fok melegségű víz, — amely hőfok ártéll kútjaink egyikénél sem fordult még elő. A kút vize most van vegyelemzés alatt.

— **Sövényházi vadorzókat ellőtték.** Véres harc színhez volt ez év márc. 1-re virradó éjjel a Palavicini-uraldomhoz tartozó sövényházi erdő. A vadorzók az öket üldöz föderész és vadort megtámadták és többször rájuk löttek. A vadórnek a hasába fúródott egy golyó, a föderésznek karját lötték meg. Igen súlyos sérüléseikkel a szegedi kórházba szállították öket, ahol a föderész megölt karját emputálták. A tetteseket: G e r o A n t a l, V e t r ó János és F o d o r József vadorzókat elfogták s ügyükben, szándékos emberölés büntetésének kísérletével vádolva, a napokban tartották meg a szegedi esküdt-bírószágnal a tárgyalást. A vád tárgya a következő: M u h a József föderész február 29-én éjjel több lövés zaja verte fel almából. Rogton tisztában volt vele, hogy vadorzók garázdálkodnak az erdőben, felöltözött és fegyvert ragadva, elhagyta lakását. Távo-

zasa előtt meghagyta T z k á c s István vadórnek, hogy többet fegyverrel nyemén kövesse. Keppen indultak el a vadorzók üldözésre. Az erdőszelaktól mintegy 300 lépésnyire puskas ember homályos alakja bukkant előjük. A föderész rászólt, hogy adják a fegyvert is hagyják el az erdőt. Erre az emberek, — mert többen voltak, ráölték a föderészre és a vadórre. Természetesen, hogy ezek viszont szintén fegyverre kaptak s valóságos harc feljódott ki a felek között. Gyors egymásutánban ropogtak a fegyverek míg minden töltényt ki nem löttek, amikor azonban már halálos sebesülte is voltak az éjjeli harcok. T a k á c s István vadór hasába fúródott egy golyó és a szerencsétlen véresen roskadt össze. M u h a József föderésznek a karját lötték keresztül a vadorzók, akiknek egyike szintén sebesülten maradt a küzdőtérben, míg két társa elmenekült. A föderész odavánszorgott a sebesült vadorzóhoz, hogy puskját elvegye, de ez ekkor ereje végső megfeszítésével felgorgva, a puskaussal úgy vágta fejbe a föderészt, hogy eszméletlenül rokkadt össze; — mire a sebesült a vadorzó is elmenekült. A véres harc után a közel községek összes csendőrszei széles alapon indították meg a nyomozást, eredményeként a sándorfalvi csendőrsz a tetteseket elfogta és Szegedre kísérte az ügyészség fogházába. A vizsgálat során F o d o r József beismerte, hogy ő lötte meg a föderészt, társa G e r o A n t a l pedig a vadort, míg V e t r ó János csak jelen volt. Az esküdtzéki tárgyaláson azonban már tagadták tettüket. Az esküdttek a két elsőrendű vádlottat bűnösnek mondták ki a szándékos emberölés kísérletének büntetésében, minck alapján a bíróság. F o d o r Józsefnek e g y é v i, G e r o A n t a l t h á r o m é v i f e g y h á z r a í t t e l e, míg V e t r ó Jánost bizonyítékok hiányában felmentették.

— **Oktatás az első segélynyújtásra.** A gépészek és földők, de a csepőgéppályázónokok figyelmét is felhívjuk ismételten arra, amire különben egy főkapitányi hivatalos hirdetmény már felhívta öket, hogy L á s z l ó Vilmos dr. városi főorvos ma délelőtt, 10 órakor, a tul a kural közgyűlési teremben előadást tart a gazdasági munkáknál, különösen a csepőnél előforduló balesetekben nyújtandó első segélyről. Az előadás meghallgatására annál inkább figyelemetűjük az érdekelteket, mert erre törvény is kötelezi öket, s azonfölül rájuk nézve a baleseteknél való első segélynyújtásban való kikötésüknek csak tanulságos és hasznos lehet.

— **A néma vonat.** Az állomás főnökségekhez kereskedelemügyi miniszteri leirat ment szét, mely azt tudatja, hogy január elsejével a mozdonyok fűttenését beszüntetik. A vasúti vonat tehát nem sokáig futyal már. Tény, hogy városok, falvak közelében a mozdonyok sipolása sok bosszuságra ad okot. Különösen némely bravuroskodó, kiméltelen mozdonyvezető révén, aki egész hangversenyre valót is-poltatván a gépevel, erős próbára teszi a közönség türelmét. Betegcekre valóágos kin volt a vasútiállomások közelében lakni: a vasúti forgalom úgy is mindig zajjal, döbörgéssel jár, hát még ha ezt ök nélkül való sipolással is fokozzák. Most a kereskedelemügyi miniszter beszünteti, illetőleg bizonyos ritka esetekre készüli korlátozni a fűttenést, ahogy ez a kölföldön már régebben szokásban van. Eleinte ugyan kissé furcsa lesz, ha a vonat a megsookot fűttenést nélkül indul el a kaulauz által adott jelre pályaudvarból: de aki emlékszik rá, hogy ezeltött néhány évizdeddi három harangjellel is megijesztették és tették

még idegessebbé az amúgyis lazás, ideges utazó közönséget és átélte, hogy milyen hamarosb hozzászokott az az utazó közönség az elmaradhatatlannak tartott harmas harangjel elmaradásába, az bizony rövidesen megvizsgálatódik és — végre megfogjuk szokni a fűtyülés nélkül való vasúti utazást is. Jövőben tehát, ha iekessük a vonatot, nem ámitthatjuk magunkat azzal, hogy: »éppen az orom előtt fűtyült el a vonat», — mert csendesen, szerényen, minden fűty szó nélkül fog majd benünket a — faképnél hagyni.

— A kereskedelmi iskolák reformja. A közoktatásügyi minisztériumban most készültek el a kereskedelmi iskolák tantervének reformjaival. A reformtervezetet a miniszterrendelet alakjában fogja közzéadni az illetékes hatóságokkal. Az ideai reformnak mintegy előfutárja volt a tavalyi rendelet, amely az érettségi vizsgálatokat egyszerűsítette. A növendékek már tavaly hat szóbeli tárgy helyett háromból és hét írásbeli tárgy helyett csak négyből tettek érettségi vizsgát. De a tavalyi rendelet sem segített a növendékek túlterheltségén, azért határozta most a tantervgyökéres reformját. A növendékek eddig 82 —36 óra kerestül voltak hetenkint az iskolában elfoglalva, ez úgy testi, mint szellemi drejüket nagyon megviselte, mert hiszen ott-hon is kellett tanulmányaikkal foglalkozni. Az új rend szerint a heti elfoglaltság mákszimuma 80 óra lesz. A redukált tananyagban helye lesz a tornatanításnak is. Az jövő iskolai évben már az új tanterv szerint fogják megtartani az összes középfokú kereskedelmi iskolákban.

— Lemondó levél. Hogy senki egy percre se legyen kétségben, előrebecsátjuk, hogy híradásunkban nem arról a lemondó levélről lesz szó, melyet T a n a d y Antal dr. városi ügyész Szentes város képviselőtestületének küldött. A lemondó levelet, melyről itt szó esik, mi kaptuk postán, Budapestről a képzőművészeti főiskolából, J a k ó Géza törekvő földművelő, aki bizonyos jogosult keserűséggel tudatja velünk, hogy ő és két ambiciózus fiatal társa lemondanak szándékukról, melylyel Szentesen, a nyári iskolai szünidő alatt, potom tandíj mellett, i p a r m ű v é s z e t i t a n f o l y a m rendezését tervezték. — Lemondanak pedig a szép és dícséretes eszme kivételéről és z v é t l e n s é g m i a t t, ami azt jelenti, hogy nem került növendékük, — hogy Szentesen nincs aki izlést érnomítani, tudását gyarapítani akarják. J a k ó Géza földink tehát nem jön haza Szentesre. hanem megy a szomszágba, tanulmányútra. Mat persze, nem is jól kezdte. Hogy hazuról el szakadt, mar nem ismeri Szenteset. Nagy fene malom követ ha kiallit, hogy este azt a fogán tartva, táncol a nagy tengerrel, higgye el nekünk, hogy dult volna hozzá garmadával a pénz, hogy teii érszenyűlhetne most tanulmányútra a citromok hazájába.

— Köszönetnyilvánítás. A »Szentesi Daloskör« f. évi június 13-án rendezett hangversenyén felülfizetel kegyesek voltak: dr. Kelemen Béla 20 kor., dr. Csató Zsigmond 10 kor., dr. Cicatricis Lajos 9 kor. dr. Mátéffy Ferencz 4 kor., Zsoldos Ferencz 4 kor., dr. Vecsery Sándor 2 k. Vecsery Miklós 2 k., dr. László Vilmos Ausánder Jenő Gyenes Antal. Revész Ede Szabó Lajos 1—1 korona. N. N. 20 fillér. Fogadják az adakozó urak a Daloskör halás köszönetét.

— Meghívó. A »Szentesi Református kör« 1908. évi június hó 28-án (vasárnap) rendkívüli közgyűlést tart amelyre a kör tagokat tisztelettel meghívom.

Szentes 1908. június hó 18-án. Futó Zoltán elnök. Tárgy: Budai Bálint ügye.

A lesóványodást

meggátolja, a testet, a gyermek húst egészségessé, erőssé fejleszti a SCOTT-féle Emulsió. Ez a szer a legjobb gyógyító-és erősítő tapasztalék gyermekek részére, és az Ön gyermekét is meggyógyítja, mint ahogy sok ezer gyermek fejlődését elősegítette. A gyermekeknek életkedvet kölcsönöz. Ha betegeskedik a gyermek, ugy azonnal adassék neki



SCOTT-féle EMULSIÓ

Minden uvegben egyenlő finom hatasos alkatrészekből összeállított SCOTT Emulsió van, mindig egyenlő, a tudományos világ előtt elismert adagokban. 12

Egy eredeti üveg ára 2 K. 30. fillér.

Kapható a gyógyszerárakban.

Az Emulsió vásárlásánál SCOTT-féle máksószer véd-jelkelt — a halast — kérik figyelembe venni.

Közgazdaság. Az ideai termés.

A legutóbb közzétett hivatalos jelentés, mely a június 15-éig beérkezett adatok alapján készült, még az előző termésbecslésnél is kedvezőtenebbnak mondja a helyzetet, amelynyiben a multikori 37.5 millió mm. buzterméssel szemben csak 36.98 millió mm.-ra nyujt kilátást.

Az általános részben utal a jelentés arra, hogy az eső sok helyütt már megkésve érkezett és legfeljebb megakadályozta az ősi búza további romlását, a mely néhol, a mint ez most már mindjobban kitűnik, jelentékeny arányu volt, különösen az Alföld ama részére áll ez, a hol a búza szikes és erősen kötött talajban lett vetve, itt a növényzet már nemcsak hogy nem javult a kívánt mértékben, még tovább is jelentékenyen hanyatlott. Hozzájárult a terméskilátások csökkenéséhez kétségtelenül az ujjonnan bekövetkezett nagy forráság, a melyt meg az éjjeli lehelés sem volt képes elensúlyozni, de hozzájárult a nagyarányu jégeső is, a mely az ország számos vidékére kiterjedt s egyes helyeken igen tetemes kárt okozott; végül pedig a nagyon sok helyen fellépett úszóg és néhol — bár kevésbé — a rozsda is befolyásolja a terméskilátásokat, ugy hogy végeredményre nézve bár egyes helyeken a javulás határozott nyomai is mutatkoznak, az ősi búza, ugyazintén az árpa és főként a zab terméskilátása — ez utóbbiakra az eső jóformán sem volt elegendő — az Alföldön csökkent.

A szomorú valóság, hogy a hőség sok helyen kenyserést idézett elő, ma már a gazdak elég sok helyütt szintén hangoztatják és így nincs kizárva, hogy az aratás helyenként idő előtt következhetik be, tudniillik azokon a vidékeken, a hol az eső megkésve jött és a hol már az állapotokon nem bírt változtatni.

Jégeső okozta károk miatt panaszkodnak a következő vármegyékben: Pozsony, Esztergom, Nyitra, Nógrád, Moson, Bars, Hont, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Heves, Pest, Abauj-Torna, Szepes, Bereg, Zemplén, Ung, Bekés, Bihar, Hajdu, Szatmár, Szabolcs, Arad, Temes, Torontál, Csanád, Fogaras, Csik, Nagyküllő, Hátromszék, Torda-Aranyosban; kisebb jégyeres volt még másutt is és pedig elég sok helyen és ennek következményeképp az átlagokat mindentel befolyásolta.

A hőség és a forráság enyhítését csakis kiadó eső idézhetné elő, esőre szomjazik a zold vetés, a zsenge szemek és általában a kaszáló és legelő mindentel, hogy a jözsga a legeltesési viszonyok is kedvezőbbre fordulhassanak. Esőt kíván a szőlő és gyümölcs is utóbbinak sikere már csakis a hűvösebb időtől és esőtől függ, különbe a csökkenő jó terméskilátások itt is nagy meglepetéssel végződhetnek. Rö-

viden összegezve az elmondottakat, az idő kedvezőbbre fordulása javíthatná még a zold és éretlen gabonán és a késői övényeken, továbbá a szőlőn és a gyümölcsfákon, mindazonáltal bizonyos az is, hogy végeredményre nézve gabonatermésünket már csak kvalitásában javíthatja.

A vetések mai állása szerint a hivatalos termésbecslés adatai a következők:

	Kat. holdanként	Összesen millió mm.	1907-ben millió mm.
Búza	6.15	36.98	32.60
Rozs	6.23	12.02	10.69
Árpa	6.59	12.02	13.73
Zab	5.92	11.02	11.54

Köszönetnyilvánítás.

A Szentesi Iparos-Ijvak Önképző-Körének folyó évi június hó 7-és tartott műkedvelői előadással egybekötött tánc mulatága alkalmával mind azon szereplők kik a siker érdekében oly burgón fáradoztak, valamint Szentes város t. tanácsa a színterem díjmentes támogatásáért a hazai vill. részv. társ. szem vezetésége a világtáisi díj humanus megállapításáért, Lichtenstein Rezső úr a fodrászmunkák díjmentes eszközésáért a felül fizetők az önképző kör szives támogatásáért ez uton is fogadják köszönetünket. — feijűlfitettek: Zsoldos Ferencz 20 kor. Dr. Mátéffy Ferencz 15 kor. Racz Zsigmond 5 kor. Bódi Sándor 5 kor. Vajda Bálint 2 kor. N. N. 8 kor. Halász József 1 k. 90 fill Lichtenstein Rezső 1 kor. N. N. 1 kor. Veress Sándorné 60 fill N. N. 60 fill. összesen 53 kor 90 fill.

Szentes, 1908. június 13.

Dömeódi Pál önk. elnök.

Nyiltér.

KALOGÉN

BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIJZ

Felolészerkesztő: BÄNFALVI LAJOS.

Kiadottájdonos »Szentes és Vidéke« könyvnyomda

Hirdetmény.

A III. oszt. keretesi adó kivetőbizottság tárgyalásait túl a kurcán, a közgyűlési teremben tartja, június 24-től július 16-ig.

A tárgyalás napjáról és az adójavaslat összegéről mindenki külön lesz értesítve, tehát a mennyiben a javaslatba meg nem nyugszik, jogában áll ott megjelenni s érdekeit akár személyesen akár megbizottja útján védeni.

Szentes, 1908. június 12.

Városi adchivatal.

Tiszirts csak

Globusz

fémtisztító kivonat

A legjobb fésztrószera világon

Szentes város tanácsátó.
7821|1908.

Hirdetmény.

Szentes város tanácsa, a képviselőtestületnek 115—908. számú határozata alapján, a város tulajdonát tevő, az aradi törv. hat. műút mellett, a város központjától 2-4 kilométerre lévő 36 katasztrális hold téglatelepet — téglá és cserépgyártásra 20 egymástán következő évre bérbé adja, emellett felhívtnak mindazon vállalkozók, kik ezen telepet bérbé venni óhajtnak, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt borítékba zárt ajánlataikat, melyhez 500 korona készpénznek Szentes város letéptépzárába történő befizetését igazoló nyugta mint ovadék esatolandó — 1908. évi június hó 30-ik napjának délelőtti 10 órájáig a központi ígató hivatalba adják be.

Az ajánlatok ugyanazon napon délelőtti 11 órakor fognak a város gazdasági tanácsnoki hivatalában nyilvánosan felbontani, melyen az ajánlattevők vagy meghatalmazottjaik részt vehetnek.

A képviselőtestület fenntartja magának a beérkezett ajánlatok közötti — tekintet nélkül az ajánlott összegre — szabad választás jogát, vagy azoknak el nem fogadását.

A bérleti feltételek főbb pontjai: Évi haszonbér 1500 korona és a kivert téglá ezre után 1 kor., a cserép ezre után 25 fillér agyagár.

Bérlő által saját költségén egy 12 kamrás kőrkemence építendő, amely a város tulajdonába megy minden díj nélkül.

Bérlő saját költségén ártézi kútat tartozik fúrtni, ez is díjtalanul megy a város tulajdonába.

Telepen lévő összes felszerelések leltár mellett adatnak át. A város részére szükséges téglát és cserépet a szentesi napi áron 8 százalék engedménnyel tartozik bérlő adni. Bérlő csak a kőrkemence felépítéséig tesz ovadékor.

Részletes feltételek válaszbélyeg ellenében a város gazdasági tanácsnoki hivatalában kaphatók. — Köteles ajánlattevő ajánlatában megírni, hogy a részletes feltételekben kiírt haszonbér, téglá és cserép agyagárába hány százalék ráfizetést ígér, vagy ebből hány százalék levonásával vállalkozik és hogy a feltételeket, valamint a téglatelepet ismeri.

Kelt Szentes város tanácsának 1908-ik évi június hó 7-én tartott üléséből.

Dr. Mátéffy
polgármester.

3—2

Szőke István

Kossuth Lajos-útcái házánál, melyben vezettek el van, három útcái szoba, mellékhelyiségekkel a mai naptól **berbeadó.** esetleg kedvező feltételek mellett **eladó.**

Ertekezni lehet a tulajdonossal gyanott. 1—

Földbérbeadás.

Czukor Emilnének a királtságí vasút állomás közelében 178 hold tanyaföldje egészben vagy két részben **kiadó.**

Ertekezni lehet a tulajdonossal.

3—2

NOXIN



50—15 Minden jobb üzletben kapható.
Hochsinger Testvérek
BUDAPEST.

Legjobb
szépitőszér!
Hőgyek
részére
nélkülözhe-
tetlen!

Ezen világ-
hírű a cke-
nőcs eltávo-
lit szeplőt máj-
fojtot, pattan-
ást, miteszert
és más minden
bőrbajt, ráncokat,
himlőhelyeket is,
az arcot simává
és: idévé teszi.
Ara kis tégely 1. kor.
nagy 2 kor.

Margit hólygpor (3
fél színben) 1.20 k.,
Margit szappan 70 fill.,
Margit fog pép 1 kor.,
Margit arcviz 1 kor.,
Postán utánvétellel vagy
a pénz előzetes beku-
lése után küldi a készítő
PÖLDÉS KÖRLELMEN gyógyszer. Arad.

Főraktár: Várady Lajos,
Samuel Béla, ifj. Várady
L. Derecskey Mihály.

A SZÉPSÉG

elérésére tökéletesítésére
és fentartására

legkifőbb és leg-
biztosabb vegy-
tisztá, sem hi-
ganyt sem or-
mót nem tar-
talmazó, telje-
sen ártalmat-
lan zsírmen-
tes készit-
mény a

Földes-féle
Margit-
crém.
D.
5—2

Csodás
gyors és
biztos hatású

Törv. védve.

Óvakodjunk
utánzatoktól!

Szentes város tanácsátó.

7840—1908.

Hirdetmény.

Szentes város középületeinek fütésére szükséges 140 öl tűzifának beszerzésére versenytárgyalás fog tartatni. — Felhívtnak mindazon kereskedők, kik a szükséges tűzifa szállítást elnyerni óhajtnak, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott lepecsételt borítékba zárt ajánlataikat, melyhez 300 korona készpénz, vagy ovadékképes értékpapír ovadék csatolandó 1908. évi július hó 8-ik napjának délelőtti 10 óráig a központi ígató hivatalba annál is inkább adják be, mert későn, vagy táviraton érkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatban kitüntetendő hogy a Tiszán vagy Szentes vasútállomásán és a Városház udvarán mennyiért adja ajánlattevő a tűzifának ölet.

Ajánlatot adni — csak bükk, gertyán tölgy és akáczfára lehet. — Az ajánlat elfogadása, vagy el nem fogadása felett a városi tanács az ajánlat beadása utáni legközelebbi ülésen fog dönteni.

Kelt Szentes város tanácsának 1908 évi június hó 4-ik napj: tartott üléséből.

Dr. Mátéffy polgármester.

SIRUP-PAGLIANO a legjobb vértisztítószér. Felkálója Girolamo Pagliano trolenzi tanár, 1838 óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtószér, mely 1898. óta sok ezer családnál a legjobb eredménnyel használtatik. Orvosi rendeletre minden jobb gyógyszerárban kapható. Megszünteti a székrekedést és annak következményeit, mint vértorlás és fejbe stb. előmozdítja az anyagcserét és vértisztítóan hat bőrkiütések, csuz, közhégynef stb. Megrendelések intézendők: Girolamo Pagliano tanár, Florenz (A 64) Via Pandolfini. Elismerő leveleket és prospektus ingyen és bérmentve küld a vezérképviseletőség: Dr. F. Hertz, Wien, VII. (A 64) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszerárak főlerakatként kedvező feltételek mellett kerestetnek. 9—4

Hirdetmény.

A Szentesi takarékpénztár igazgatósága közhírré teszi, hogy úgy magasabb összegű kölcsönöket, mint kisebb összegű kölcsönöket a legméltányosabban leszállított kamattal mellett, akár kötelezvényre, akár pedig váltóra a jelentkezés után

A Z O N N A L
folyósít.

Bekélezéseknél csupán a bélyeg költségek terheli a kölcsön kéréket, Szentes, 1908 május 23.

A Szentesi Takarékpénztár Igazgatósága.

Kiadó föld.

Ifj. Gálfi Imre eperjesi 28 földje, melyben 8 hold here is van Szt-Mihály naptól **haszonbérbe kiadó.** Ertekezhetni I. ker,

Klauzál-útca 4. szám alatt. 2—1



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 38,
által a legutótyosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakezalozók, járgány-cséplőgépek, lóhars-cséplők,
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr.
kapálók, szecskutavók, répvágók, kukorica-
morzsolók, daráló, 6-8 mármok, egytemes
széli-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden
egyéb gazdasági gépek.



Legnagyobb méretű gépek és kőszelvények felállítására.



A DREZDNI MOTORGYÁR RÉSZVÉNY-
TÁRSASÁG
egyik legrégebbi és legnagyobb
MOTORGYÁR

szállítja az
eliumert

Legnagyobb méretű
Kőszelvények
Kőszelvények
Kőszelvények és
Kőszelvények
Kőszelvények

Szivó-
Benzin-
Gáz-
Hyercolaj-
Acetylen-

Motorokat és lokomobilokat

Vezérképviselet és raktár: **Csellárt Ignác és Tes**
Budapest, Teréz-körút 41. — Telefon szám: 12-91.

Mielőtt
mely- jeldő- rajt építési

K Ö L C S Ö N

iránt is érdeklőnek
kérem díjtalanul prospektust.

MELLER L. EGYED
BUDAPEST,
IX. Lóvaterákos 7.
Telefon-Internumbau
46-31.

Eladó.

Szelevényen (Jász Nagy-Kun-Szolnok megye) a piacon levő házam haszonbérbe kiadó, mely **üzlethelyiségnek** igen alkalmas. — Esetleg kedvező feltételek mellett eladó.

Értekezni lehet a tulajdonossal **Szepe Imrénél** Szentesen, III kerület Lakos utca 16. szám (III t 370) sz. alatt.

Hirdetmény.

A szentesi ág ev. egyházi tulajdonát tevő Bleier Ignác mécsáros által bérben birt a templomterén levő üzlethelyiség, illetőleg a zsindelettel ellátott épület eladó. Értekezni lehet hétfőn csütörtökön délelőtt a gondnoki hivatalban II ker. Kossuth utca 3 sz. 3-2

Üzleteladás.

A csongrádi fogyasztási és értékesítő szövetkezet üzemből levő üzlete egy tagban, közgyűlési határozattal folytatn eladó, eladás leltár alapján történik.

Az üzlet a város legforgalmasabb helyén van. 10 év lefolyása alatt a legnagyobb forgalmu év 62000 K., a legkisebb 35000 K. Árú készlet a kintlevőség nélkül 12-13000. K. Venni szándékozók értekezhetnek Éder János elnöknel Csongrádon. 3-2

Házeladás.

Az I. kerület Borza-utca II szám alatti (I. tized 679) Orosz Antal-féle házat szabad kézből kedvező feltételek mellett **eladja a Szentesi közp. Takarékpénztár.**

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsiei comp.,
a Horgony-Pain-Expeller

patéka

egy régióknak bizonyult hájiszer, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közvénynek, eszénál és meghűtések-nél, bedörzsölés keppen használva.

Figyelmeztetés. Súlyos hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyrel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—30, K 1.40 és K 2.— és ügyeslőkn minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerháza az „Arany Országhoz”, Prágában.

Elisabethstrasse 6 neu.
Mindennapi szétküldés.

BENZINMÓTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útmozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb.



Kivanatra szivesen küldünk arjegyzéket és költségvetést.

20-17



A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE,
BUDAPEST Váci-körút 38.